

## 《筑梦路上四十年》读后感

□南京一校长白岛一分校 五年二班 郭佳庚 指导教师:张玥瑶

当我读完《筑梦路上四十年》这本书后,我的内心久久不能平静。每个人都有自己的梦想,想的实现梦想就要不断付出、默默奉献的精神。

精卫衔微木,将以填沧海。刑天舞干戚,猛志固常在。中国人民自强不息,以勤劳与智慧建设大好河山,开创多姿多彩的生活。我们身边的毛丰美爷爷就是这样的人,“咱们村虽然现在是山穷水尽,只要大家肯干,我以一个共产党员的名义向大家保证,一定让咱们村人过上和城里人一样的好日子。”这句话成了他毕生的追求。

毛丰美爷爷是我们辽宁省丹东市凤城大梨树村一名普通百姓,30多年前大梨树村是一个“山上和尚头,河水满地流”的穷山沟,老百姓只

能依靠家里那几亩地上长的庄稼过日子,当时毛丰美爷爷是一名兽医,日子过得还不错。可是看着乡亲们艰难的生活,他放下了自己的生意,毅然接受了上级的要求,担任生产大队长和党支部书记。为了改变乡亲们的生活质量,他每天早上天不亮就起床到村子里的地里去看庄稼,和村里其他干事一起想脱贫办法,就这样日复一日、年复一年,1989年他决心向荒山开战,带领党员、干部120多人上山,一干就是40天,一口气建成了500亩标准果园,一批批城里人来到大梨树村享受大自然带来的惬意和欢乐的同时,也给大梨树村民的生活带来了新的生机。因为他的坚持、他的信念,为整个大梨树村村民带来的宝贵的精神及物质财富。

正是有像毛丰美爷爷这些为中国之崛起而默默奉献的人们,才能有我们现在的今天,才能有那些伟大的发明,才能有那些惊人的奇迹。这些人脚踏实地的实干和无私奉献,才是我们国家最可爱的人。

辉煌灿烂的中华文明,源自创造的神奇伟力。从老庄孔孟等思想巨匠到四大发明,从唐诗宋词至长城故宫,中国人民始终辛勤劳作、发明创造。从中国“天眼”到港珠澳大桥,从“悟空”号到1000千伏特高压电网,中国在走向巅峰、走向世界,创造的活力在中国的大地上持续迸发、充分涌流。我相信只要我们继续努力、继续坚持、继续顽强奋斗,我们的祖国——中国一定会成为让世界瞩目的国家!

## 40年的变迁

□大连市旅顺口区第三高级中学一年七班 蔡林杰 指导老师:黄富琳

40年里,我的家乡辽宁紧跟国家改革开放的步伐以“长子情怀、忠诚担当、创新实干、奋斗自强”的辽宁精神锐意进取,执着坚定地发展着。

40年的变迁真的很大……

父母都40多岁了,他们历经的改革开放,从始至今,也时常和我讲他们小时候的故事,感叹国家的蓬勃发展和我们现在这一辈生活的幸福。

听父亲说,他小时候,那一年庄稼没有收成,马上过年了,家里却揭不开锅。爷爷奶奶实在不忍心自己的孩子挨冻受饿,不得已拿下家中房顶的主梁,拿去卖了,换来些许腊肉,腌鱼

和几尺布。

听妈妈讲,他们小时候穿的衣服是新三年,旧三年,缝缝补补又三年。那时候她最大的愿望就是,能在布铺里裁上几尺花布,做套好看的衣裳。

40年前,穿着是“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”;今天,商场、天猫、京东等线上线下各种商品,造型别致,式样繁多,任意选择;40年前,饥一顿,饱一顿,无鱼无肉,半饱饭;今天,则是鸡鱼肉蛋不想吃,绿色食品尝一尝;40年前,茅草,瓦房,筒子楼;今天,高楼大厦随处可见;40年前,步行,自行车赶路程;今天,满街都是小汽

车……

这40年巨大的变化也是祖国和人民努力奋斗出来的。作为新时代青年的我们又应该做些什么呢?

谈理想:“志当存高远”。

谈学习:“人才有高下,知物由学”。

谈价值观:“就像穿衣服扣扣子”。

谈创新:“苟日新,日日新,又日新”。

先进的思想和优越条件已经提供给我们了,我们更要努力奋进,拼搏进取,不忘初心,把自己的梦和伟大的中国梦,结合在一起,为中华民族伟大复兴而努力!

## 为天下谋 不畏祸福

□锦州市太和区高级中学二年二班 苑岚翔 指导教师:庞海英

丝绸之路,一个中国人魂牵梦绕的名字,乃是中国为世界谋的宏大理想。《道德经》所言极佳:“天之道,利而不害;圣人之道,为而不争。”中国,正在坚定地践行着这条准则。

不害、不争、不避、不趋,中国文化的道,牵引着一代又一代炎黄子孙不断前行。

向历史致敬,向未来拓路,我们悍然前行。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。”林则徐先生的话给予我们勇气。

“世界是平的”,“世界是通的”。中外智者的见解,多么一致。话语的力量,来自力行与担当。于是,沉睡了千年的丝绸之路缓缓苏醒。为世界谋,更不畏祸福。这是中华民族古老传

承的梦想,是造福世界的福音。

变则通,通则久。中国的“一带一路”正在散发着勃勃生机。《易经》有云:“备物致用,立成器,以为天下利,莫大乎圣人。”唯天下之大诚,为能经纶天下之大经,立天下之大本,化天下之大育。

联合国第七十一届大会上,彼得·汤姆森将其称为“人类在这个星球上唯一的未来。”此言非虚,倒也十分恰当。可是他也许不知道中国为世界谋,跨过了多少祸福?无独有偶,挪威探险家斯文赫定在其丝绸之路中曾言:“中国人重开丝绸之路之日,就是这个古老的民族复兴之时。”的确,中国不畏祸福,终重开丝绸之路,开始腾飞九霄。

天辽地宁所属之民不畏祸福为世界、为天下谋正在勇敢前行。

君不见昔日凌水河畔,污垢横流,飞鸟不栖;如今绿树葱茏,天净水清,映照着辽宁几代人的坚守。

大厦之成,非一木之材;大海之阔,非一流之归。“一路向北”,这是辽宁人的选择。“一带一路”千帆竞发。

当代青年是国之未来,是社会主义事业的接班人,要“以史为鉴,以人为鉴”,有“身在兵位,胸为帅谋”的时代担当,以“书生意气,挥斥方遒”的豪迈激情,不顾风雨,砥砺前行,为青春、为祖国涂上绚烂多彩的一笔!

## 印象浑河

□沈阳市第七中学七年九班 方卓雅 指导教师:王瑞



只要在冰面扫出一块场地,就可以滑冰刀、玩冰车,或者是在冰面凿个窟窿,静待缺氧的鱼儿自己游来,都是非常有乐趣的事。

今年七月的一个傍晚,我们全家故地重访,在沈水湾观赏了百合花田,成千上万的百合花,

亭亭玉立,争相斗艳,美不胜收。发现公园里的“盛京龙柳”也都赋予了各自的传奇故事;郎朗钢琴广场作为沈阳市重点文化项目,建于浑河南岸的体育公园内,看上去就如一颗“沈水明珠”,由我们沈阳走出的郎朗等音乐家定期进行表演,可以让大家免费享受音乐艺术;李铁8号足球公园的建成,已成为沈阳城市新的坐标,为沈阳“足球之都”填上了浓墨重彩的一笔,它代表着世界顶级的场地设施和管理水平,同时为广大市民提供了最优质的休闲、娱乐、运动场所。还有浑河之夏文化艺术节、浑河岸交响音乐会、云廊阁百姓舞台会演、浑河晚渡等文化活动应接不暇。挤在熙熙攘攘的人群中,我一边重拾着儿时的回忆,享受着浑河浓郁的文化气息,不知不觉中来到“直播生活号”游船码头,凝望着对岸长白岛的斑斓夜色,我仿佛置身于香港的星光大道,脸上吹拂着维多利亚港的海风,流连忘返。我爱家乡的母亲河——浑河!爸爸告诉我,这是因为“浑河文化”的魅力,它才是浑河之“魂”。

顿时我明白了,作为沈阳的母亲河,浑河已经成为沈阳一张精美的名片。她承载着沈阳这座城市的内涵,见证了我的成长,更见证了沈城人民的幸福生活。

## 大连百姓幸福着

□大连市第四十六中学九年级二班 李一诺

我们的城市是改革开放的一个缩影。

曾经的大连,早晨总会有一道“亮丽”的风景线——那就是挤公交。人们总是争先恐后、前呼后拥的生怕赶不上这辆公交车,而在这样的风景已经少多了。原因就是我们大连铺设了地铁,它方便了我们市民的出行,也让城市的早晚高峰,车辆拥堵情况大大好转,为我们的生活提供了方便,节省了时间,而且还环保,能减少二氧化碳的排放,使城市的空气质量有所好转。

改革开放40周年,我们大连的变化可真不小,从人们的衣食住行,老年人的医保,农村百姓的医保……

大连百姓幸福着。

我们的家是改革开放的一个缩影。

姥姥有四个孩子,都是女儿,妈妈排行老二,今年42岁。

那个时候,姥姥家在农村。姥姥白天跟着姥爷一起下田种地,晚上忙乎着全家人的吃穿用度。姥爷常常愁怨着“没有儿子,生活难啊”。姥姥看着周围人家逐渐富裕,而他们的四个女儿都小,让不让女儿们读书,是老两口时常争执的话题。

但她坚信老百姓的生活必然慢慢会好,不能因为暂时的困难,而不让女儿们读书。

只是几年的时间,这种现象就不存在了,因为农村的生活也大有改善了,孩子们的生活渐渐地和城里的孩子没有区别了,读书、考学,妈妈和她的姐妹们更是通过知识改变了自己的命运。而且,姥姥姥爷跟着女儿们都搬到了城里,如城里人一样,生活安逸幸福。姥爷现在常常说的话是:“还是女儿好啊,还是有文化好啊!”

我出生在科技教育经济都十分发达的21世纪。可以说,我的生命历程中几乎没有什幺苦难,因为幸福的我们生长在强大的国度。

可我知道,我们伟大的祖国从暴风雨里走过,从那寒风中,少年强则国强,我有着如此优越的条件,我没有理由不努力。

我热爱我的祖国,我将尽自己所能来完成中华民族的伟大复兴。中国!腾飞!

### 温馨提示

## 《辽沈晚报》 两大新媒体平台 同步刊发优秀作品

辽宁省中小学读书征文活动的所有入围优秀作品,除了在辽沈晚报刊发外,也将在线上同步刊发。我们已经建立了此次活动的专题页面,请大家扫描下方二维码下载,查阅和欣赏孩子们的美文。



扫码下载 zaker 沈阳  
扫码下载聊沈客户端